

HORAS DE DESPACHO
Redacción: desde las cuatro de la ma-
drugada á las diez de la noche.
Administración: desde las 7 mañana á
las 7 de la noche.

TELEFONO 27

Oficinas: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Cuba, Puerto Rico)	3	50
Visitas	1	50

Número suelto. 5 cts.
Id. atrasado. 10

PASTILLAS MORELLÓ

obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores antisépticos, anticatarrales y antiasmáticos que desprenden á medida que van disolviéndose en la boca. Curan las Resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengue, Catarros Ronquera, Abscesos pulmonares, etc.

Farmacia VALENZUELA y principales

ROM LEJÍTIMO DE PUERTO-RICO

Quedando aun algunas existencias de rom viejo superior, se cederán á los precios siguientes:

De 14 años, garrafón de 8 litros	27'50 ptas
» de 12 años, » de 3 1/2 »	18'25 »
» de 10 años, » de 3 »	18 »
» de 8 años, » de 2 1/2 »	9 »

ALZAMORA HERMANOS, S. MIGUEL 61

Sobre la educación

La escasez de ideas nuevas que sobre este particular se nota en España, y la necesidad de remover los cimientos sobre que descansan muchos prejuicios rutinarios que tienen estancada la actividad intelectual de nuestros contemporáneos, nos mueve á traducir para los lectores de LA ALMUDAINA algunos interesantes artículos del gran pensador inglés, Herbert Spencer, sobre la educación intelectual moral y física, artículos que no obstante ser conocidos en el extranjero y aun de muchos estudiosos que aquí nunca faltan, distan mucho de haber alcanzado la notoriedad que merecen.

Tal vez, de las ideas emitidas en estos artículos, brote algo nuevo y de inmediata aplicación á Mallorca en beneficio de las generaciones de mañana, faltas de fé y de guía, no obstante los laudables esfuerzos de aquellos á quienes se confió su educación.

A fin de no fatigar á nuestros lectores, distribuiremos nuestro trabajo de manera que no aparezcan más de dos fragmentos semanales.

Cual es el saber mas preciado

SUMARIO De que manera el adorno ha precedido el vestido y como la afición á lo brillante ha arrebatado en la educación el gusto por lo útil.

Se ha notado con exactitud en el transcurso del tiempo, que el adorno ha precedido al vestido. Los pueblos que se someten á vivos sufrimientos para adornarse con soberbios tatuajes soportan escavas temperaturas sin preocuparse mucho de moderarlas. Humbert dice que un indio orinoco que apenas se preocupa del bienestar físico, trabajará por espacio de quince días para procurarse colorines con los cuales piensa hacerse admirar, y que la mujer que no titubará un momento en salir fuera de su cabana sin vestido alguno, se guardará muy bien de faltar á las leyes del decoro al aparecer ante sus semejantes con los cabellos despeinados. Los viajeros afirman que entre las tribus salvajes, las cuentas de vidrio y las baratijas, son mucho más estimadas que las mantas de algodón ó las telas grandes. Todas las anécdotas referentes á la manera grotesca con que los salvajes se tapujan con las camisas y los trajes que se les regala, demuestran que el afán del adorno domina al del vestido.

Existen aún otros ejemplos más concluyentes, como el siguiente hecho referido por el capitán Speke célebre explorador inglés á quien en compañía de su colega Grant se debe el descubrimiento de las fuentes del Nilo. Cuando hacia buen tiempo—dice Sir Speke—los africanos se paseaban envueltos en sus pieles de cabra, pero al menor síntoma de lluvia las plegaban y escondían con mucho cuidado para no estropearlas, prefiriendo titubrar de frío bajo la lluvia. Los conocimientos que tenemos sobre la vida primitiva del género humano, parecen indicar que el vestido ha sido posterior á los adornos. Tanta más razón existe para admitir este hecho cuanto que aún entre nosotros vemos muchísimas gentes que se preocupan más bien del lujo que de la comodidad, prefiriendo la elegancia al confort, el talante, de los vestidos de moda á los servicios higiénicos del vestir.

Es sumamente curioso hacer notar la correlación que existe en la esfera

intelectual. Tanto para el cuerpo como por el espíritu lo útil queda rezagado al elemento decorativo. Tanto en la actualidad como en otras épocas, la ciencia aplicada al bien estar ha sido colocada en rango secundario, detrás de las artes de adorno. En las escuelas griegas enseñaba principalmente música, poesía, retórica, y una filosofía que, hasta el advenimiento de Sócrates, no tuvo apenas influencia sobre las acciones de los hombres; el saber aplicado á las artes industriales ocupaba un rango muy superior. Lo mismo sucede hoy en nuestras universidades y en nuestras escuelas. Los hombres educan el espíritu de sus hijos de la misma manera que vistieron sus cuerpos, siguiendo la moda dominante....

Esta comparación es todavía más exacta por lo que hace á la mujer. Tanto en lo que se refiere al cuerpo como al espíritu, el elemento decorativo predomina en el sexo femenino aun más que en el sexo masculino. En los tiempos antiguos, el ornamento preocupaba igualmente á ambos sexos. Con el desenvolvimiento de la civilización, el pensamiento del bienestar se ha sobrepuesto en lo que concierne al traje del varón. Igualmente su educación ha sido dirigida con tendencia á lo útil. Pero en la mujer, este cambio no ha guardado idéntica proporción ni en un sentido ni en otro. El deseo de excitar la admiración se sobrepone en las mujeres al de llevar vestidos cómodos y apropiados á las necesidades físicas. Buena prueba de ello son los pendientes, lazadas y brazaletes que gastan, los complicados peinados, los fardos inútiles con que se adornan, las peinetas y otras mil incomodidades y torturas que les impone la moda. Así también en su educación, la preponderancia considerable otorgada «á los talentos» demuestra lo mucho que en ellas desparece lo útil ante la sociedad. ¡Cuánta importancia no se concede al baile, al piano, al canto, á la manera de presentarse en público, al dibujo! ¿Por qué se les enseñan idiomas extranjeros, francés, inglés, italiano, alemán? La razón verdadera, oculta bajo mil falsos pretextos, no es otra que la necesidad de saber estos idiomas para brillar en el mundo. Estudian estos idiomas, no por la utilidad que podría reportarles la lectura de libros extranjeros (que para ellas es muy poca), sino para que puedan cantar en italiano ó en francés, atrayendo así á su alrededor murmullos de admiración. Además se les atiborra la memoria de fechas de nacimientos, muertes ó casamientos reales y otras bagatelas históricas parecidas, no con objeto de que les sean útiles semejantes conocimientos, sino porque el mundo los considera como parte integrante de una educación distinguida. La ignorancia de estas materias les espondría al desdén de los demás semejantes. La lectura, la escritura, la ortografía, la gramática, la aritmética y las labores, he aquí los únicos conocimientos que adquieren nuestras jóvenes en vista de su utilidad en la vida práctica; y aun muchas de estas cosas las aprenden más bien por respeto al que dirán que por las ventajas que reportan....

Si se quiere una prueba más evidente todavía del carácter primitivo é incompleto de nuestro género de educación, haremos notar como el valor comparativo de los diferentes conocimientos ha sido poco estudiado y discutido de una manera metódica y en vista de conclusiones definidas. Esta es la hora en que haya de adoptarse un criterio para este género de apreciación; ni siquiera se ha concebido con claridad la existencia de semejante criterium; apenas se ha sentido su necesidad. Los libros que se leen sobre tal ó cual cosa, las conferencias que van á oírse sobre tal otra, los conocimientos que se deciden enseñar á los niños en vez de este ó el de más allá, todo ello obedece á la rutina, al prejuicio ó á una afición particular determinada: no se piensa jamás cuán importante sería determinar de una manera racional qué cosas merecen realmente la pena de aprenderse.

¿Hasta que punto, tal ó cual rama de la instrucción justificará el tiempo en ella invertido? ¿No hay acaso conocimientos más necesarios á los cuales sería necesario consagrar este tiempo mismo?

Hé aquí las cuestiones á las cuales no se concede apenas atención, ó que se resuelven de una manera sumaria y atendiendo solamente á preferencias personales.

Por la traducción.—E.

(Seguirá)

Los hermanos gemelos

(Cuento)

I
En un hermoso valle, lleno de flores y de frutas, vivían con su madre, viuda, dos hermanos gemelos.

Hombres ya, tenían, como cuando eran niños, la misma cara y el mismo cuerpo, y eran tan parecidos como lo son dos estrellas, dos margaritas, dos capullos.

Y aún se parecían más en la parte moral, en lo tocante al corazón. Sus aspiraciones y sus deseos eran idénticos, y cada uno de ellos hubiera dado gustoso la vida por su hermano.

¡Qué hermosos eran y cuán orgullosos se mostraba la madre al contemplarlos!

Vestían trajes iguales, y cuando se separaban, todo el mundo les confundía, menos la madre y otra persona.

Si, otra persona, la hermosa Angelina, que bebía los vientos por Andrés. Un día le dijo este: «Te amo con delirio»; y ella le contestó: «Yo también».

Y los dos corazones se unieron tan estrechamente, que no había en el mundo dos seres más felices que Andrés y Angelina.

El hermano mayor lo advino todo y comenzó á operar un cambio en la manera de ser de los dos gemelos. Pablo está triste y silencioso; el otro alegre y sonriente.

También Pablo había pensado en Angelina y esperaba cumplir su empeño en el servicio militar para hacerla suya.

¡Ilusiones engañosas! Ante la desdicha que le agobia, su voluntad de hierro comprime los impulsos de su ardiente corazón. Una palabra suya podría destruir la felicidad de su hermano.—«¡Antes la muerte!»—dijo Pablo, procurando sofocar la angustia de que se hallaba poseído.

Sienta plaza de soldado y va á partir; pero le falta fuerza para realizar su propósito; se siente morir y cae gravemente enfermo.

Y la madre no cesa de llorar y suplicar á Dios que salve la vida de su hijo. Pablo oculta su dolor y ni la madre ni Andrés, que están en la cabecera del lecho, adivinan la causa de la dolencia.

Pero de pronto se incorpora Pablo y habla por él la fiebre que le devora, brotando de sus labios el nombre de Angelina.

Los ojos de Andrés brillan como dos ascuas. El pobre muchacho lanza un profundo suspiro y exclama: «¡Madre, yo le salvaré!».

A los pocos instantes sale de la habitación y al cabo de una hora viene acompañado de Angelina.

Están resignados, al parecer, y se vé que si ninguno de los dos llora, han llorado abundantemente momentos antes.

Andrés se acerca al lecho de su hermano y dice con reposada voz:

—Mira, Pablo, aquí tienes á Angelina, que viene á visitarte. Vuélvete los ojos y contempla su sonrisa. Me consta que te ama con todo su corazón. La pobrecilla me lo ha estado diciendo todo el año, no atreviéndose á confesártelo. Me lo ha confiado todo como si fuera yo su hermano.

El meribundo abrió los ojos para verles, y la infeliz doncella, convertida en mártir, se sonrió y dejó creer al enfermo lo que había manifestado Andrés.

Aquel día ganó Angelina la gloria del cielo.

La mejoría de Pablo se inició desde luego, y la curación fué rápida y completa.

Al cabo de quince días, Andrés, que era el hombre más pacífico del mundo, no hablaba más que de soldados, de cañones y de banderas.

—No es adijáis por mí—decía á su madre y á su hermano—lo único que me agrada es la vida militar.

Al día siguiente de la boda de Pa-

blo con Angelina, partió para la guerra.

Apenas se vió solo dijo para sí: «¡Dios mío! ¡Cuánto valor he necesitado para mentir! ¡Pobre Angelina! ¡Qué sacrificio tan inmenso el suyo! Cree que ya no la amo, y la verdad es que la adoro más que nunca. Pero es mi hermana y debo renunciar á ella para siempre. No me queda más recurso que morir».

II
Cuando en la guardia de Bonaparte flota y se alza la bandera, un soldado, siempre el primero ataca á todo el que se pone por delante. May que acudir á un puesto de peligro? Pues allí está nuestro hombre, siempre dispuesto á morir como un héroe.

Pero á pesar de su celebridad, está triste y melancólico.

Y habrá adivinado el lector que aquel hombre es Andrés, quien al buscar por todas partes la muerte, no encuentra más que el honor.

III
Volvamos ahora al valle natal de los dos hermanos.

La casa está de luto, y ni la desdicha de Andrés ni la desdicha de Angelina han hecho la felicidad de Pablo. De nada les ha servido su grandeza de alma. Es preciso que el amor se vengue, y el amor ha hecho desgraciados á los cuatro.

La madre lo sabe todo y llora con ellos.

Pablo, sorprendido y triste, compadece á su mujer... y no adivina nada.

Al fin, un día, mientras estaba sentado en un madero del valle, oye el rumor de dos voces, detrás de unos arbustos.

Hablan de él, y al escucharles, cáesele la venda que cubría sus ojos... Lo sabe todo, y qué lástima petrificado al conocer su infortunio.

—¡Ah!—exclama en medio de su dolor.—¡Cuán grandes habéis sido en vuestro sacrificio! Veo hasta qué punto me amáis, y que por mí habéis llegado á ser verdaderos mártires del amor. A mi vez, tengo que hacer ahora algo por vosotros.

Mostró Pablo alegre y satisfecho, y al día siguiente abrazó á su madre y á su mujer, pretextó un corto viaje y partió dejándoles el corazón en dos besos.

Al cabo de algún tiempo llegó al campamento establecido en las márgenes del Tiber. Era la víspera de una gran batalla.

Andrés, herido en la ambulancia, no puede salir de su tienda. Pablo se viste de soldado y hace creer á todo el mundo que su ángel le ha curado, para que pueda realizar el sacrificio que va á hacer.

Al amanecer se da la señal de ataque y truena el cañón.

De pronto surge del centro de la guardia un soldado y se lanza furioso contra el enemigo. Al ir á dar la muerte se ve que va en busca de ella. Los soldados creen que es Andrés, pero no es él.

Andrés se consume en su tienda, y contra la orden que allí le retiene, se resuelve á salir para intervenir en la lucha.

El enemigo emprende la retirada, dejando por todas partes un inmenso rastro de sangre.

Andrés, fuera de sí, pasa por entre los muertos y heridos y corre á ocupar su puesto en su batallón. Los que están cerca de él retroceden asustados creyendo que se trata de un aparecido que surge de la fosa.

Andrés no sabe á qué atribuir semejante sorpresa; pero los más osados le indican con un ademán á otro Andrés que, á veinte pasos de distancia, yace en tierra herido mortalmente.

Andrés le reconoce, se precipita sobre él, le abraza y le dice:

—¿Qué has hecho, hermano mío?

—He cumplido con mi deber—contesta Pablo.—Hace un año que ocupas mi puesto y justo era que viniese yo á reemplazarte y á ocupar el tuyo.

—Cúrate, hermano mío, Angelina te lo suplica. Ya no es tu hermana, y por lo tanto, puede ser tuya. Eres libre y puedes volver mañana mismo al valle natal. ¡Adiós, hermano mío, hazla feliz y sé dichoso tú también! ¡Tienes ahora dos viudas á quienes consolar!

IV
Pablo dejó de existir al poco tiempo y Andrés regresó al valle. Angelina lloró, pero muy pronto se enjugaron

sus lágrimas. La madre, sin embargo, no pudo consolarse como la nuera.

¡La esposa no amaba más que á uno, la madre amaba á los dos!

J. JASMIN

LA FUERZA DE LAS NACIONES

La notable revista *La Estafeta* ha publicado un artículo demostrando la superioridad de la potencia económica sobre el poder militar en la vida y porvenir de los Estados.

He aquí los conceptos que enumera.

«Ya puede el ejército organizarse todo lo en grande que se quiera; ya pueden fortificarse nuestras costas y fronteras por los sistemas mejores conocidos. Si con Inglaterra pereceríamos más pronto; si con Francia ó con Alemania pereceríamos más tarde, pero pereceríamos al fin, aún aceptado como superior nuestro valor, nuestra inteligencia, y si se quiere también la posibilidad de poner en pie de guerra un número de hombres superior al de aquellos ejércitos, porque lo que nos faltaría no sería valor ni hombres, nos faltarian medios materiales, riqueza, resistencia, fuerza económica, porque la que podríamos tener la derrecharíamos en tiempo de paz, sosteniendo organizaciones militares y civiles costosas, las cuales son una impedimenta el día que haya que utilizarlas.

Suscítanse las diferencias entre pueblos y estallan las guerras por causas económicas; piérdense las campañas y sufren derrotas los ejércitos por causas económicas también.

Tan elementales verdades no han penetrado todavía, sin embargo, en la conciencia de nuestras clases directoras ni tampoco en la de los dirigidos. Por eso se habla de poderío militar, de gran ejército, y ya que no puede soñar con desquites, sueñase con tales ó cuales orientaciones en la política internacional. No se sueña en cambio con tener Hacienda, con tener orden, con hacer reserva de poder económico, y por eso cuando Pi y Margall pide ejército voluntario, y Romero Robledo ejército pequeño, nadie de ello se ocupa, sonando á todo el mundo tan sanas ideas á ridícula extravagancia.

Si la desgracia nos depara una nueva guerra, recibiremos nueva lección, de la que, como la última, no podrá culparse sino á aquellos gobernantes que no saben aprovechar las enseñanzas de la ciencia ni de la experiencia, que bien claramente demuestran, y aún lo demostrarán más, que la victoria en una ú otra forma es siempre de las naciones que mayor resistencia económica tienen, que mayor desarrollo dan á su riqueza, mejor administran y más moralidad y orden tienen en los periodos de paz.»

La justicia

la prensa y la milicia

El jefe del Gobierno, al despachar con S. M. puso á la real firma el decreto que autoriza la promulgación de la siguiente ley sobre reforma del artículo 7.º del Código de Justicia militar.

Dice así la parte dispositiva:

Artículo 1.º El núm. 2.º del artículo 4.º de la ley de 20 de Abril de 1888, que establece el juicio por jurados, se adiciona con el párrafo siguiente: «Se exceptuarán también las causas por delitos de injuria y calumnia á las autoridades civiles, militares ó eclesiásticas, ó á las colectividades del Ejército, de la Armada y de la Iglesia.

Art. 2.º El apartado 1.º del número 7.º y artículo 7.º del Código de Justicia militar, queda redactado en la forma siguiente: «Artículo 7.º Por razón del delito, la jurisdicción de Guerra conoce de las causas que contra cualquier persona se instruyan por: Séptimo. Lea de atentado y desacato á las autoridades militares y les de injuria y calumnia á éstas ó á las corporaciones ó colectividades del Ejército, siempre que se refieran al ejercicio de destino ó mando militar, tiendan á menoscabar su prestigio ó á rebajar los vínculos de disciplina ó subordinación en los organismos armados. Cuando fueren cometidos por medio de la imprenta, el grabado ú otro

medio mecánico de publicación, solo conocerá de ellos la jurisdicción de Guerra, si los encausados pertenecieran al Ejército e incurrirían por lo hecho en delito militar.

Art. 3.º El art. 7.º, núm. 10, de la ley de organización y atribuciones de los tribunales de Marina, queda redactado en la forma siguiente: «Artículo 7.º Por razón del delito conocerá la jurisdicción de Marina en las causas que contra cualquier persona se instruyan por los siguientes: Diez. Les de atentado y desacato á las autoridades de Marina y los de injuria y calumnia á éstas ó á las corporaciones ó colectividades de la Armada, siempre que se refieran al ejercicio del destino ó mando militar, tiendan á menoscabar su prestigio ó á relajar los vínculos de disciplina y subordinación en los organismos armados. Cuando fueran cometidos por medio de la imprenta, el grabado ú otro medio mecánico de publicación, sólo conocerá de ellos la jurisdicción de Marina, si los encausados pertenecieran á la Armada e incurrirían por lo hecho en delito militar.»

Art. 4.º El art. 248 del Código penal queda adicionado en la siguiente forma: «Con las mismas penas serán castigados los ataques á la integridad de la nación española ó á la independencia de todo ó parte de su territorio, bajo una sola ley fundamental y una sola representación de su personalidad como tal nación.»

Art. 5.º Si los delitos á que el artículo anterior se refiere fueran cometidos por medio de la imprenta, el grabado ó cualquier otro medio ó forma de publicación, ó en Comisiones ó Corporaciones por medio de discursos ó emblemas, las publicaciones que por ellas fueren objeto de dos condenas sucesivas, y las Asociaciones en que se cometan por dos veces en espacio menor de dos años, podrán ser suprimidas unas y disueltas otras por la Sala segunda del Tribunal Supremo, á petición del Ministerio fiscal y en forma de recurso extraordinario, que se substanciará con sujeción á lo prevenido en el art. 959 de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Un rasgo del Emperador de Rusia

Durante los primeros tiempos de su elevación al trono era muy aficionado Nicolás II á salir de incógnito con su esposa, con la cual, vestidos ambos muy sencillamente, daba largos paseos, al anochecer por los barrios más céntricos de San Petersburgo. Y como esas salidas las verificaba súbitamente, sin dar aviso á nadie, el jefe de la policía volvía loco para establecer una vigilancia que pusiera la imperial pareja á cubierto de un atentado.

De esa llaneza en sus costumbres, al propio tiempo que de su simpático sentimiento de delicadeza, acaba de dar nueva prueba al Czar, á propósito de cierto suceso que movió mucho ruido en los círculos militares de la capital rusa.

Los oficiales de la guardia supieron un día que uno de sus compañeros había ido de su casa al cuartel. ... ¡en tranvía! El hecho pareció notoriamente escandaloso: que un hombre que tiene el honor de vestir el uniforme de la guardia recorra un largo trayecto á pie, paso, aunque lo conveniente sea que un oficial vaya ó montado á caballo, ó bien en *troika*, ó en carruaje, si no de propiedad, de alquiler. Pero ir en tranvía, mezclado con la turba-multa de paisanos de todas clases y condiciones, es cosa que realmente no se concibe y que en modo alguno puede tolerarse.

Así opinaron los señores oficiales del cuerpo, reunidos en cuerpo deliberante. Y en méritos de esa opinión, tomaron el acuerdo de que se invitara al culpable á presentar en el término de tres días su dimisión.

El oficial, al recibir la comunicación de sus compañeros, participó el caso á un pariente, funcionario público, el encontró medio de poner al Emperador al corriente de lo que pasaba: se enteró minuciosamente de todo, y averiguó que el joven militar, hombre de irreprochables antecedentes, tenía un solo defecto: el de ser pobre, de no contar con más bienes de fortuna que su paga.

A la mañana siguiente, Nicolás II, vestido con el uniforme de oficial de su guardia, salió solo, sin acompañamiento alguno, de su palacio, y por la primera vez de su vida, seguramente, subióse á un coche del tranvía y sentábase democráticamente entre un hortera que se dirigía á su almacén y una criada que llevaba del mercado con el cesto lleno de provisiones. Después de atravesar media ciudad,

se apeó el ilustre viajero en frente del cuartel del primer regimiento de la guardia imperial; hizo reunir al coronel y á toda la oficialidad, y en tono semi-irónico, semigrave, les dijo:

—Señores, acabo de recorrer el trayecto que va desde mi palacio aquí en tranvía, y vengo para saber si este capricho me hace indigno á vuestros ojos de seguir perteneciendo al cuerpo cuyo uniforme visto.

La lección produjo su efecto, porque no solamente recibió el oficial agraviado la satisfacción más cumplida que podía esperar, sino que toda la aristocracia militar petersburguesa se afana ahora por seguir el ejemplo del soberano, ganando además honra y provecho las empresas de tranvías.

Si toseis tomar Jarabe Polibalsámico Gial. Venta en las buenas farmacias. —(N.º 3.)

NOTICIAS

Del extranjero:

El Emperador Guillermo II asistirá el 7 de Enero próximo á una ceremonia organizada con motivo del nuevo siglo por la Berliner Technische Hochschule (Escuela Politécnica de Berlín.)

En esta solemnidad científica, el Emperador recibirá el título de doctor ingeniero honorario.

A propuesta del mismo Kaiser, ha sido creado recientemente el título de doctor ingeniero, y la primera persona á quien se confiere es al propio Emperador.

El *Observatore Romano* publica una nota rectificando la especie que ha circulado por la prensa, respecto á que Su Santidad ha decidido que el año 1900 sea el primero del siglo XX.

No es exacto. El Papa no ha intervenido para nada en la materia cronológica, sino en lo que se refiere al cómputo religioso.

Solo la impiedad—dice el *Observatore*—puede atribuir al Papa una decisión que sería contraria á la probada sabiduría de sus fallos.

Berlin 31.—Procedente de las posesiones alemanas del Africa, ha llegado á esta capital, en calidad de preso, el príncipe de Arembert, teniente del ejército prusiano.

En un Consejo de guerra celebrado en dichas posesiones, ha sido condenado á sufrir tres años de prisión en una fortaleza y á ser dado de baja en el ejército alemán.

Está probado que asesinó cobardemente á un pobre negro, después de que un centinela le dió un balazo en la rodilla, por órden suya, Pessan sobre dicho príncipe otros muchos cargos gravísimos.

Como el emperador Guillermo cree que no es suficiente la pena que le ha sido impuesta, ha resuelto que el príncipe sea juzgado por un nuevo Consejo de guerra.

En París ha dado recientemente dos representaciones en el teatro de la *Renaissance* la eminente primera actriz alemana Agnès Sorma.

Se presentó al público parisién con la obra *Casa de muñecas* del noruego Ibsen, en que representa el papel de *Nora*.

En el segundo acto de esta obra, Agnès Sorma baila una tarantela, en que se admira la flexibilidad asombrosa de su talento. Esa danza ha de ser bailada de tal modo que se conozca que está *Nora* postrada y á un tiempo empujada al baile por una inconsciencia rayana en la locura.

Cuentase que la Duse vió en Berlín á la Sorma hacer «Casa de Muñecas», y que al terminar la escena de la tarantela, salió bruscamente de su palco y se retiró emocionadísima del teatro.

Al día siguiente llamó la insigne actriz italiana á su empresario y le dijo:

—La Sorma no hace mejor que yo el papel de Nora; pero yo no puedo de ningún modo bailar la tarantela como ella. Carezco de las condiciones físicas indispensables, y esa danza es el mayor «efecto» del drama. Por consiguiente... haga usted desaparecer de mi repertorio la *Casa de muñecas*, de Ibsen.

Y, en efecto, la Duse no ha vuelto á representar la obra mencionada.

Berlin 1.º—Durante las fiestas de Navidad se han verificado dos duelos entre oficiales del ejército, que han producido profunda sensación.

Uno de ellos se verificó en Mülhausen (Alsacia).

El teniente Schlabitx exigió una reparación de sus compañeros Kissling y Ernest, que le habían insultado,

Sometida la cuestión á un tribunal de honor, este acordó que el duelo se verificase en las siguientes condiciones:

Armas, la pistola. Distancia, 50 varas; los combatientes avanzarían disparando de dos en dos varas, hasta que uno quedase fuera de combate.

Los resultados fueron fatales. El teniente Kissling quedó gravemente herido. Su compañero Schlabitx fué muerto de un balazo en el pecho.

En prusia se batieron otros dos oficiales, resultando muerto de un balazo en el vientre el teniente Stielow.

Berlin 1.º—A pesar de las terminantes rectificaciones del periódico oficial el *Reichsanzeiger* el *Lokal Anzeiger* mantiene que es exacta su información respecto al tratado secreto anglo-alemán sobre el reparto de las colonias portuguesas.

El diario berlinés recuerda que también hace poco tiempo fué el primer periódico que publicó los términos del tratado de Samos, veinte y cuatro horas antes de su publicación oficial.

Hasta fin de mes, probablemente, no quedará hecha la relación de las obras que, con destino á la Exposición Universal de París, envían los artistas españoles. Los que concurren son los siguientes:

Pintores.—Villegas, Vierge, Riva Muñoz, Rusiñol, Sala, Domingo, Fortuny, Fabrás, Gonzalez Mendes, Llanes, Madrazo (don Ricardo), Miralles, Pujol, Benlliure, Gil, Brull, Arcos, Chaca, Alvarez Dumont (don Eugenio), Manero, Arredondo, Cabello Izarra, Ceruete, Dominguez, Gines (doña Adela), Jimenez Aranda (don José), Moreno Carbonero, Morera, Vezquez, Muñoz Lucena, Pla, Saenz, Solis, Simonet, Santa Maria, Sorolla, Baixá, Borrás, Cabrera, Casas, Feliú Ferrer, Fillo, Garate, Maifren, Pascó, Ortiz, Piazoo, Ruiz, Pizarro, Feno Feltre, Garcia y Ramos.

Escultores.—Benlliure, Folgueras, Embil, Obiols, Embil Escudero, Roselló, Alsina, Trilles, Carbenell, Bilbao, Clarosé, Fuxá, Llimona, Fradera, Feno Feltre, Alcoverro, Vencelles, Echeandia y Querol.

Arquitectos.—Zapata, Repullés, Casanova, Lamperez, Martí y Calleja.

Grabadores.—Ruiz Martinez, Eguzquiza, Paris y Rios.

De la capital:

El Director del *Orfeo Catalá*, que felicitó á la Capella de Manacor no es el señor Morera, sino el señor Millet. Morera dirige la sociedad coral titulada *Catalunya Nova*. Como algunos periódicos han confundido la especie, conviene ponerla en claro.

Esta noche en la sociedad *Asistencia Palmesana*, se celebrará la última academia de baile en la cual la orquesta que tan acertadamente dirige el señor Gelabert tocará lo más selecto de su repertorio.

El presidente de la *Prolectora* nos ha invitado á la velada musical que ha de celebrarse esta noche á las nueve en los salones de dicha sociedad.

Anteanoche ocurrió un fuerte escándalo en una casa de prostitución de la calle de Bobians, promovido por varios jóvenes concurrentes á la misma.

Para poner fin á la contienda tuvo que intervenir la policía.

El señor Gobernador civil de la provincia castigó ayer con una fuerte multa á un vecino del caserío del Terreno, por haber desobedecido sus órdenes.

A cosa de las siete de la mañana de ayer ocurrió en la plaza de Abastos la siguiente desgracia.

Estaba el conductor de un carro de trapieros descargando la mercancía cuando de repente se sintió acometido de un fuerte síncope que le hizo perder el sentido, con tan mala suerte que fué á dar de cabeza contra el suelo, produciéndose una fuerte contusión, sobreviniéndole pocos momentos después la hemorragia.

Trasladado á la casa de socorro fué curado de primera intención por el médico municipal señor Gays. Más tarde ingresó en el Hospital siéndo su estado gravísimo.

Esta noche en el teatro de la sociedad *Mar y Tierra*, establecida en el arrabal de Santa Catalina, se pondrá en escena el drama en tres actos de don José Echegaray, titulado *Conflicto entre dos deberes*, y la pieza en catalán titulada *Un viaje de boda*.

Verdaderamente lluvioso fué el tiempo que reinó ayer en esta ciudad.

Las calles como siempre quedaron poco menos que intransitables á cau-



Don Bartolomé Torres y Maranta

CAPITAN DE INFANTERIA

Falleció en Pamplona el día 26 de Diciembre último á las 5 y media de la tarde, después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa, sus afligidos padres políticos, hermanos y hermana, hermanos políticos don Felio y don Gregorio Morey, hermanas políticas, sobrinos y sobrinas, primos y primas, al participar á los amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará el lunes 8 de los corrientes á las 11 de la mañana en la Parroquia Iglesia de San Nicolás.

El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada misa, sagrada comunión ó parte de rosario que se aplique por su eterno descanso.

sa de la gran capa de barro y agua que las cubría.

El lunes próximo 8 del actual á las diez y media de la mañana se verá en esta Audiencia la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Antonio Borrás Nicolau, acusado del delito de hurto de alhajas al vecino de Binissalem Antonio Llabrés.

El procesado estará defendido por el abogado don Pedro Sampol.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de San Antonio de haber detenido á un sujeto presunto autor de haber maltratado de obra á un convecino produciéndole una herida en la espalda de pronostice reservado.

Participa la del puesto de Buñola haber denunciado al Juez municipal de la misma, á cinco sujetos presuntos autores de la corta y sustracción de cierta cantidad de pinos del monte comunal de aquella villa.

La del puesto de San Juan, denunció al Juez de la misma á una mujer y dos hijos por heridas causadas á una convecina.

Por la del puesto de Ibiza, haber detenido á una mujer presunta autora de la sustracción de una ave de corral á un convecino.

De las gestiones practicadas por la guardia civil y municipal en averiguación de cierto hecho que nuestro colega *La Union Republicana* denunció haber ocurrido en el predio *San Dameto* de este término municipal, resulta completamente falso que en dicho predio se haya presentado malechero alguno ni que se disparase tiro alguno durante la noche. Mas vale así.

El señor Gobernador Civil de la provincia socorrió ayer con 25 pesetas al individuo de la guardia municipal Antonio Mateu Pizá que se halla gravemente enfermo y en la más completa miseria.

Nuestro elogio á la referida autoridad.

Se nos suplica que llamemos la atención de los señores Alcaldes de Manacor, Petra, Artá y Santa Margarita, como también á nuestra celosa y dignísima primera autoridad civil, acerca del alarmante desarrollo que van adquiriendo las fiebres palúdicas en los predios Son Serra de Marina, Pastors, Son Certana, Cabanases, Son Dobious, Son Porch, Son Figuera, Es Bosch, Son Sifra, Son Covas, Rafalet, S' Avall, Es Merro, Son Janer y otros.

La causa de tan pernicioso enfermedad, que á toda costa sería conveniente combatir, según opinión de personas conocedoras de aquella extensa comarca, no es otra que el deplorable abandono en que se tiene el cauce del torrente llamado de *ne Borjas* que á causa de su poca profundidad ó falta de limpieza, da lugar al encañamiento de las aguas, convirtiéndose aquella región en un verdadero foco de insalubridad.

A la hora de costumbre salió ayer tarde de este puerto el vapor *Cataluña* con rumbo á Barcelona, llevándose la correspondencia, unos 70 pasajeros y carga. Entre los pasajeros embarcados á bordo de dicho buque figuraban gran número de estudiantes que se dirigen de nuevo á continuar sus estudios en la ciudad Condal.

Pocos momentos después entró el *Palma* procedente del citado punto con la valija, algunos pasajeros y efectos.

El Alcalde de esta ciudad ha remitido á este Gobierno de provincia pa-

ra su publicación en el *Boletín* Of. la liquidación de las cuentas de ingresos y pagos correspondientes al segundo trimestre del año económico actual, cuyo importe total asciende 990.571'45 pesetas.

Por el Juez municipal del distrito de la Lonja de esta ciudad, se citó Margarita Ramón Pons, para que el día 12 del actual, se presente en el Juzgado, pues de lo contrario pararán los perjuicios á que haya lugar.

Por la Dirección general del C. P. de Correos, se ha dictado una cédula participando que la colonia glesa de las islas de Leeward (Isla de San Juan, Monserrat, Navis, Cristobal é islas Virgenes) se ha herido el acuerdo internacional valores declarados.

El maximum de la declaración dicha colonia será de 8000 francos 120 libras esterlinas.

Cada carta con valores declarados destinados á dichas islas devenga parte correspondiente á una certificada de igual peso y de más un derecho de seguro de 40 céntimos por cada 100 pesetas ó fracción de 100 pesetas declaradas.

En la iglesia del Socorro á las diez y media de la mañana, misa de acción general para los socios de la Guardia de honor del S. Corazón de Jesús.

A las diez y media misa solenne para una devota persona dedicada á la acción de gracias y sermón que predicará el P. Director Fr. Fermín Uncilla.

Por la tarde á las seis rosario solenne por el P. Vicente Menéndez ejercido del S. Corazón por los socios de la Guardia de honor, bendición S. M. y la reserva.

Atendiendo á la invitación del Comandante de Marina de esta provincia, asistimos á la reunión celebrada ayer en la Comandancia de Marina para elegir el mejor chaleco vendidos para las parejas del B. M. El señor Comandante nos enteró resultado de la suscripción iniciada para la compra de dichos chalecos cuyo total recaudado asciende á 2636'25 pesetas.

Dicha cantidad será depositada en una de las sociedades de crédito que se adquirieran los chalecos. Para la adquisición de estos se asignó una comisión compuesta de don Salvador, el Comandante de Marina Vicente Yañez Pinzón, el sidente de la Junta de Salvamento Náufragos, el Segundo Comandante de Marina y don Teobaldo Gial.

Tomado el anterior acuerdo se resolvió la sesión felicitando al Comandante por el éxito alcanzado en la suscripción.

Teatro Principal

El anuncio de que se presentará en las tablas del Principal, por primera vez dos mallorquines, atrajeche numerosa concurrencia á causa de la lluvia incesante.

Además, tenía dicha función atractivo; el beneficio de nuestro tenor señor Bretat.

El público dispensó una cariñosa acogida á los debutantes señores Vila y Piñá.

El señor Vila en la parte de *Silvio Pagliacci*, estuvo muy correctísimo el due del primer acto con gran delicadeza; su voz es de un timbre simpático. Hubo palmadas en las salidas á la escena.

En el cuarto acto de *Faust* el señor Piñá el *Mefistófeles*, consiguió en la serenata y en la final. Fué también ovacionado mostró poseer conocimientos es-

FERRO-CARRILES



Servicio de tranvia para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Lepuebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Vapores Correos

Salidas de Palma. Lunes á las 10 de la mañana para Ibiza y tarde para Barcelona.

Sábados á las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante, y para Mahón. Domingos á las 2 de la tarde para Barcelona, (via Alcudia).

ENERO

6

SÁBADO

1803.—Fundación del Hospicio de Incurables en Madrid.

ENERO

7

DOMINGO

1499.—Nace en Sevilla, el humanista é historiador Pedro Mexia.

ABONOS QUIMICOS ALZAMORA HERMANOS PROVEEDORES DE LA CAMARA AGRICOLA BALEAR-ABONOS QUIMICOS

LA TOS

por rebelde é inveterada que sea

Bronquitis aguda y crónica.—Catarros de la garganta y pecho.—Falta de expectoración.—Aloja.—Esfriados.—Desgase.—Coqueluche (cascarro de los niños).—Opración.—Laringitis.—Rouquera y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

Jarabe Polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y hasta curación.

Venta: Farmacia Gíol, Poniente 31 y principales farmacias. Frasco, 4 pesetas

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

ENOLTURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DOCTOR PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, per antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores é impureza de la sangre.

CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO

De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Plaza Real, número 1, Barcelona.—En Palma: Valenzuela y demás farmacias.

Impotencia,

DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD

CURACION rápida con la renombrada POMADA FORTIFISANTE de Rodriguez de los Rios. Es inofensiva y produce efectos maravillosos desde la primera fricción.

CASA BANQUE

Unico depósito de los tan acreditados en esta plaza

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante.

Armoniums é Instrumentos

para banda y orquesta de acreditadas marcas. MÚSICA de todas clases y ediciones. Precios económicos.

Venta á plazos sin entrada

Nota.—Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON 34-PALMA

DOLORES DE CABEZA

Desaparecen pronto y completamente con la

Cefalina Roselló

El que tose es porque no usa las Discoides post-zeales

ROSELLÓ

Venta en todas las farmacias.—Palma: Farmacia viuda de Obrador y señores Valenzuela.

CALZADO SUPERIOR

Confección esmerada, elegante y sólida. Completo surtido en diferentes clases y formas, actualmente de moda, para

Caballero, Señora y Niños

PRECIOS ECONOMICOS

ZAPATERIA PARETS, SAN NICOLAS, 1-QUINT, 23-Palma

NO MÁS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEZAS DE LA CABEZA

El Tricófero Padró

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

AGRICULTURA

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola LA MARAVILLA MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obtención con notable beneficio al dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VIRA

- NARANJO, ALMENDRO, ALBARICOQUE, ALGARROBO, CEREALES, HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valen de don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTÁNEO TOS CURADA EN 12 HORAS

Se contienen opio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias. Depósito en Palma, Farmacia de J. VALENZUELA.

PIANOS

Casa Perelló--UNIÓN, 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 8 años desde 5 DUROS MENSUALES en adelante

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantizados contra todo defecto de construcción por 5 años.

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS GRANDES NOVEDADES EN MUSICA EN TODO GENERO á precios más económicos que en ninguna otra casa

CASA PERELLO—Palma—Unión, 19

BICICLETAS CLEMENT

Clément Gladiator, Humber France Compagnie

Capital: 22.500.000 Francos

LA PRIMERA MARCA DE FRANCIA

Unica representantes para Cataluña y Baleares—PUJO HERMANOS—Diputación, 253, Barcelona y en Palma

Plaza de Cort 2—Relojería Suiza

Agencia Internacional BARCELONA

Esta Agencia en combinación con la casa Expresso Villalonga de Buenos Aires se dedica á remitir á la América del Sur y Central toda clase de encomiendas y carga.

SE DESPACHAN PASAJES Y EQUIPAJES Para más informes CENTRO DE ANUNCIOS, Palma.

La Catalana

CORSETERIA, BROSSA 16, PALMA

Ricos y elegantes corsés

PARISIEN

Desde 3 á 100 pesetas

Especialidad en la medida y en corsés higiénicos para señoras delicadas.

Fajas ventrales.

Composturas de todas clases. Verdadero corte «parisién»

NOTA.—Se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar las corsés.

Alumbrado Baratisimo

Como PETROLEO á 1 real el litro y como GAS á medio real metro

Usal en la casa modesta, como en establecimientos, talleres, botates y poblaciones con los aparatos ACETILENO.

Privilegio BOFILL Ingeniero

San los más económicos, seguros, inexplicables y completamente automáticos. Limpieza sencilla, fáciles de manejar para Bicicletas y motocicletas, con seguridad garantida. Aparatos especiales para alumbrar poblaciones sin cables. Mecheros especiales que no producen humo.

Carburo 1.º calidad á 3 rs. Kilog.

SINDICATO, 141, 1.º-PALMA

PAPELES PARA CAJONES DE HIGOS

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena 2, Palma—y en las sucursales de Inca, Rectoría 12 y Manacor, Bosch 8, á los siguientes precios:

Table with 3 columns: Paper type, Quantity, Price. Includes PAPER ALISADO and various sizes of higo boxes.

Química Agrícola

Tratado de Abonos por don Bernardo Giner Aliño.

Precio 6 pesetas.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2

Cuentas hechas

para la compra y venta del GANADO DE CERDA por Pedro Andrés Nigorra.

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, y en las sucursales de Inca y Manacor.

ESPIRITU

Sntaa Teresa de Jesús

ó resumen de los rasgos principales de su vida, de los principios de su doctrina espiritual y de sus afectos y aspiraciones á Dios entresacados de sus escritos y puestos en orden con prólogo y notas por

Don Miguel Mir, Pbro.

(de la Real Academia Española)

Este libro, encuadernado en tela, forma un tomo en octavo de 400 páginas y véndese en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2—al precio de TRES PESETAS.

Tipo lit. de Amengual y Muntaner